



600年玉祁脚踏糕：踏出浓浓年味

因为有着“蒸蒸日上、步步高升”的美好寓意，每到过年期间，无锡家家户户都会买上几段年糕，或自家食用，或作为赠礼赠送给亲朋好友。脚踏糕，一种用双脚踏出来的年糕，虽然有着600多年的历史，以往却鲜有人知晓。在玉祁宏凤年糕坊第四代传人沈静娟、沈静娟的传承和创新经营下，这种鲜为人知的玉祁脚踏糕已经走出了无锡，走向了全国。

高艺/文 尤力庭/摄

沈静娟在店里忙碌



做好糕过好年

“以前过年，家家户户要做年糕，年糕做得好不好，决定了来年运势的好坏。”沈静娟告诉记者，在她家乡玉祁，家家户户都会做脚踏糕，只是手艺有好有坏。“过年期间大家都会做糕，做得好寓意好，来年会更顺。我父亲做糕手艺不错，每到过年，四乡八邻都愿意把提前泡好的米送来，让我父亲做糕。”

泡米、淘米、配比混合、浸泡、磨粉、拌粉、蒸糕、踩踏、切割、包装……脚踏糕制作流程并不复杂，但每个环节都会影响到糕的品质。30多年过去了，虽然已经开了工厂，但沈家的宏凤年糕坊老作坊还一直保留着。“一个月前，周边四乡八邻就已经泡好了米，到我们宏凤老作坊来加工年糕，这种习俗保留了这么多年。”沈静娟感慨道，“在老作坊里是最能够感受到浓浓年味的，认识了很多年的人一年难得见一次面，在一块拉拉家常，那种场景很温暖……”

传承江南糕团文化

“5年前，第一次参加无锡市农博会的时候，我们在一个很偏僻的角落。虽然脚踏糕的历史有600多

年，但听说过的人却很少，真正了解其背后文化历史渊源的更少，甚至有人疑惑，直接用脚踏出来的糕会不会很脏。”2015年，带着传承脚踏糕制作技艺、传承脚踏糕文化的理想，作为家族脚踏糕技艺的第四代传人，沈静娟辞去了天津市公务员工作，回到了家乡无锡。

玉祁宏凤年糕坊二楼，是个充满书香气息的书院。记者采访沈静娟时，她刚把二楼座椅排成整齐，“明天是周末，这里有场文化活动。”2015年至今，沈静娟举办了数百场传统文化体验活动，“每年至少要做100场，有时来店里上课，平时会走进社区、学校。来店里的课主题性强，有文化体验，也有脚踏糕踩踏、切割工艺方面的体验，感受更好，互动性更强。明天就有20个小朋友来过传统年。”

沈静娟表示：“文化传承是我们一直在重点做的一块内容，我们打造这个空间，目的就是让下一代更多人可以了解这份记忆，也希望让江南糕团文化得以传承。”

已经从地方走向全国

2021年，是沈静娟回家接手玉祁宏凤年糕坊的第六个年头，最让她感到自豪的，是她们让玉祁的

脚踏糕走出了玉祁，走向无锡，甚至走向了全国。“2020年，我们第五次参加无锡市农博会，摊位一早就有人在排队了。”同时，宏凤年糕坊的脚踏糕也通过电商平台销往全国各地。“我们在天猫有个旗舰店，还开了微店，今年我们推出了小程序，还在抖音上直播卖货，快手上也有我们的小店。”

为了满足不同口味，宏凤年糕坊的脚踏糕从原来的白水糕、白糖糕、红糖糕“老三样”增加了玫瑰花糕、紫薯糕、香芋糕、红枣核桃糕……现在已有12种不同口味。

2015年，宏凤年糕坊2000平方米工厂建成，在保留老作坊手工制作技艺的同时，工厂无菌化车间让脚踏糕的质量、安全得到了保障，并打破了小作坊产能瓶颈。“以前小作坊一天10个工人最多做三四千斤糕，现在能达到一万斤左右。”

在店铺二楼的一块白板上，沈静娟和她的团队写下了宏凤年糕坊卡通形象的设想。“前五年，我们一直在做工厂内部管理、团队建设以及产品的研发。这两年，我们在突破小包装即食工艺的研发，今年已经差不多了。2021年我们将慢慢往文创方面发展，可能会做一些小的文创类产品……”

四海同“新”，精彩“吴”限 百万流量点燃高新区“云春晚”

2月8日晚，无锡高新区（新吴区）开展四海同“新”、精彩“吴”限——“我在无锡过大年”云春晚直播。云春晚采取主会场与分会场联动、多点位互动直播形式，吸引百万流量聚焦高新区，其中在线观看人数达到82.3万，移动电视公交频道、地铁频道覆盖33万人次。主会场位于SK海力士半导体（中国）有限公司，分会场位于无锡小天鹅电器有限公司、新吴万达广场、梅里古镇，晚会不仅提供了一场文化大餐、视觉盛宴，也带大家领略了一个欢乐祥和、别具风情的“无锡年”。

主会场现场，“我在无锡过大年”系列文化活动启动，区领导通过直播平台向新吴区新老市民、海内外朋友拜年。“中国好人”、盲人楹联家蒋东永先生为SK海力士送上了一份特别的定制版春联“海纳百川，同兴骏业招贤士；力推半

导，共赴锦程赶早春。”寓意企业踏着早春的脚步与高新区共赴锦绣前程。新吴区原创新春公益歌曲MV《我在新吴过大年》首发，无锡本土音乐人肖斯塔和陶颖倾情献唱，SK海力士员工也带来了中韩双语版《红豆》。

设在无锡小天鹅电器有限公司的分会场，一桌热腾腾的年夜饭将五湖四海的家乡味分享给所有留锡员工，也分享给了屏幕前的广大网友，就地过年，是此心安处的另一番“幸福”。在新吴万达广场分会场，一场红包雨带来了春节消费季各项优惠促销活动，新吴区餐饮协会展示了各大餐饮企业推出的外卖年夜饭；在梅里古镇分会场，伯渎河两岸漂亮的夜景、戏舞台上热闹的表演、非遗三让团子制作体验以及美轮美奂的城墙灯光秀，拉开了古镇系列新年活动的序幕。 陈敏

惠山古镇喊你赏花观展，过“文化年”

张灯结彩迎新年！2月9日，记者从惠山古镇景区获悉，2021年新春佳节，景区布置一新，充满着节日的氛围。赏花、看情景剧、品奇石宴、看“奖”展，为广大游客带来一场充满吴文化韵味的“中国年”。

春节期间，正是惠山古镇赏春花的好时机，随着各色春花的绽放，新的一年正式开启：喜庆祥和的年夜饭、傲骨馨香的春兰花、浓丽缤纷的山茶花等将依次亮相，营造出一片春日花海的繁荣景象。

在稽留山先生祠还有一桌丰盛的满汉全席等着您，这是来自大自然巧夺天工的恩赐，由各式奇石组成的奇石宴，一桌108道菜，年味十足又充满乐趣，如果令您食指大动也一定要忍住哦。

今年将有更多新市民和驻锡人员在无锡过年，惠山古镇景区为大家积极准备了一场大型情景剧《惠山人家话团圆》，通过云赏方式呈现古镇多姿多彩的民俗活动。

新春佳节，绣嶂街35号将展出百家家训迎春特展。同时，“奖”述中国好家风展以奖状为载体，通过奖状背后的故事讲述中华民族生生不息的家风家训，引导少年儿童好好学习，尊师敬老，弘扬社会好风气。

春节期间每天有财神、福神等组成迎宾送福小分队，在惠山门、绣嶂阁广场迎宾，随机派发小礼品。想要感受沉浸式体验的游客千万不要错过寄畅园的二泉民乐、品茶、观鱼、奏乐，再现江南水乡悠闲的生活场景。 陈敏

为让更多人团圆，放弃回家陪伴家人的机会 留锡过年，他们守护着万家灯火

“有钱没钱，回家过年。”每年春节，“回家过年”的思乡情怀成为了无数游子跨越千山万水的原动力。但却有一些人，为了让更多的人可以顺利回家过一个幸福团圆年，放弃回家的机会，坚守岗位，默默守护着万家灯火。

高艺 韩瑜

环卫：做好城市美容

环卫工人曹留凤一大早便来到大池路上开始忙活起来。她的工作需要在凌晨六点到岗，为此她每天四五点钟就要起床赶到路段开始打扫，晚上还需负责菜巷农贸市场周边保洁。

据介绍，老家在四川大竹县的曹留凤已经来锡20余年，每年春节过年，她都会留在无锡坚守岗位。“过年期间我是不回家的，因为

春节期间垃圾比较多，不可能大家都回家不上班，我把马路打扫干净，大家才能过一个干净快乐的新年。况且今年为了防疫很多人都在就地过年，我也要为此出一份力！父母在老家，他们都很支持我。”曹留凤一边清扫路面一边笑着说。

城管：舍小家为大家

滨湖城管执法队员崔梓昱是山东淄博人，这是他在无锡坚守岗位不回家过年的第二个春节。和去年一样，面对防疫需要，这位90后山东小伙毅然选择再次春节留锡并且来到无锡火车站成为了一名志愿者。

根据安排，崔梓昱需要从晚上6点一直坚持到深夜12点。“虽然到了夜间不免困乏，但是看到那么多人需要帮助，感受到大家的配合与理解，也不会觉得累了。”

同样在春节期间坚守岗位留锡过年的，还有家在安徽宿州的滨湖城管执法队员吴义阵。虽然

今年不能带孩子回老家陪爷爷奶奶过年，但一想到自己坚守了岗位，多干一些，就能为这座城市更多的群众服务，让群众过一个舒心舒适的幸福年，他就更坚定了自己的选择。

保安：退役不褪色

万达广场周边，正在规范停车秩序的城市保安中，有一个身影格外挺拔，他就是今年新聘用的孔德明，也是2020年刚刚退役的退伍军人。在他看来，家在南京高淳，回家虽然不算太远，但是这座城市更需要坚守的人来保障它的畅通。“总要有春节上班，我来上班，别人就可以在家吃团圆饭，退役不褪色，我们就要甘于奉献。”

舍小家，为大家。在这个春节，同样坚守在工作岗位的还有1000多名滨湖城管系统的工作人员。秀美山河，因为坚守；美丽锡城，因为奉献。这个春节，滨湖城管人过着“别样幸福的年”，以自己的坚守换取更多人的幸福团圆！

福彩刮刮乐“辛丑牛”2亿元派奖火热进行中

牛年牛运到，牛年刮牛票。福彩“辛丑牛”系列生肖刮刮乐2亿元大派奖火热进行中，该系列生肖票有5元、10元、20元三种面值，最高头奖可中100万。自2021年1月18日0时起至3月5日17时止，活动期间凡购买10元、20元面值的“辛丑牛”生肖系列刮刮乐彩票，单张

中50元派送50元固定奖金、中25万元派送25万元固定奖金、中100万元派送100万元固定奖金。更多活动详情请关注“无锡福彩”微信公众号。 高艺



公告

受委托，定于2021年2月24日上午9:30在中拍平台（<https://paimai.caa123.org.cn>）采用网上电子竞价方式公开竞价以下标的：

一、竞价标的：（1）、东璟家园39-6号至39-7号门面房5年租赁权，建筑面积约289.43㎡，参考价52.82万元，竞拍保证金10万元。（2）、苏B895E1别克汽车一辆，参考价3.57万元，保证金1万元。

二、看样时间：即日起来电咨询预约看样。

三、本次竞价会采取网络竞价方式。有意向者请于2021年2月23日下午3:00前携带相关证件向本公司交付竞拍保证金、办理报名手续、获取用户名和密码、取得竞价权限，并按要求办理其他相关事宜。

四、联系方式：85802215 沈女士。
报名地址：锡山区东亭桑达园会所一楼。

江苏金威拍卖有限责任公司 2021年2月10日

遗失中国人寿财产保险股份有限公司无锡市中心支公司保险业(商业)保单,号码为805112020320281010816